
江苏省仪征中学 2019—2020 学年度第一学期地理合格性考试

模拟试卷（三）

说明：

1．答题前，考生务必将自已的姓名、考生号填写在答题卡上。

2．回答时，将答案鸳在答题卡上，写在试卷上无效。

3．本场考试时间 75分钟，满分 100 分。

一、单项选择题：在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的。

（本部分共 40 题。每题 2分，共 80 分）。

2019 年 8 月 30 日一颗新发现的彗星让天文界兴奋不已，因为它似乎起源于系外。

读 “太阳系示意图”（图 1）．回答 l~2 题：

1．图中 M 是系内一颗彗星，从天体系统分类来看，它属于

A．地月系 B．太阳系 C．银河系 D．总星系

2．下列关于图中 A-H 八大行星运动特征的说法正确的是

A．绕日公转的轨道近似圆形 B．轨道面之间夹角较大

C．绕日公转方向都是自东向西 D．太阳光照相对稳定

2018年 8月 12日，帕克太阳探测器成功发射升空，正式开启人类首次穿越日冕“触摸”

太阳的逐日之旅。读“太阳外部结构示意图”（图 2），完成 3—4题：

3．图中 A、B、C 三层分别为

A．色球层、日冕层、光球层 B．色球层、光球层、日冕层

C．光球层、色球层、日冕层 D．光球层、日冕层、色球层

4．下列现象最可能属手太阳活动强烈时对地球影响的是

A．青藏高原的隆起 B．无线电短波通讯中断

C．岩石破碎 D．日落时红霞现象



读“地球圈层结构示意图好（图 3），完成 5～6题。

5。下列自然灾害形成于岩石圈的是

A．台风 B．物种入侵 C．风暴潮 D．地震

6．联系四大圈层且能促进各圈层间物质迁移和能量交换的是

A．岩浆活动 B．太阳辐射 C．水循环 D．热力环流

读下列四种自然景观图（图 4），回答 7—8题：

7．关于图中四种景观主要成因的叙述，正确的是

A．①冰川侵蚀 B．②风力堆积 C．③地壳运动 D．④风力侵蚀

8．上述景观与新月形沙丘形成处于同一地区的是 A．① B．② C．③ D．④

读“地球大气受热过程示意图”（图 5），完成 9—lO 题．

9．使近地面大气温度升高的热量传递过程顺序是

A．①一②—③ B．①一④—② C．②一③一④ D．③一④—②

10.图中对地面起到保温作用的是

A．① B．② C．③ D．④

“城市热岛”指城区比周边地区气温高的现象。读图 6，回答 11 一 12 题：

11.城市热岛形成了城郊间的热力环流。上图中能正确表示该环流方向的是



A．① B．② C．③ D．④

12．为有效缓解城市热岛效应，可在城区扩大

A．工业区 B．商业区 C．住宅区 D．公共绿地

读“某区域水循环示意图”（图 7），回答 13—14 题：

13.图中乙、丙箭头代表的水循环环节分别是

A．降水地表径流 B．蒸发地下径流

C．水汽输送地表径流 D．水汽输送地下径流

14.关于图中水循环的描述，正确的是

A．甲环节是河流重要的补给来源 B．乙环节是衡量水资源丰歉的指标

C．丙环节受人类影响最小 D．丁环节是塑造地表形态的主要力量

2019 年 11 月 16 日中央气象台发布今年下半年首个寒潮蓝色预警，全国大部分地区 48

小时内降温 6~ 14℃，读“侵袭我国的寒潮路径图”（图 8），回答 15 ~16 题：

15.与图中灾害成因关系密切的是

A．地壳运动剧烈 B．降水强度大 C．冬季风势力强 D．陆地温度高

16.应对此次寒潮的有效措施主要有

①监测预报 ②培育良种 ③加固大棚 ④疏通河道

A．①② B．③④． C．①③ D．②④

对比“1933 年和 2012 年阿尔卑斯山某冰川示意图”（图 9），回答 17 ～18 题：



17.图示地区冰川覆盖面积的变化，其主要形成原因是

A．全球气候变冷 B．全球气候变暖 C．全球降水偏少 D．全球降水偏多

18.用以观察、记录并分析预测图示冰川面积变化的地理信息技术主要为

A．遥感全球定位系统 B．地理信息系统全球定位系统

C．遥感地理信息系统 D．遥感数字地球

2019 年 11 月 22 日《国家积极应对人口老龄化中长期规划》出台。读“1956 年、2006

年和预测的 2056 年我国人口金字塔模拟图”(图 10)．回答 19~20 题。

19.图中表示 1956 年、2006 年、2056 年我国人口年龄结构的分别是

A．甲、乙、丙 B．丙、乙、甲 C．乙、甲、丙 D．丙、甲、乙

20.针对我国人口老龄化的变化趋势，合理的应对措施是

A．增加就业，吸引农村剩余劳动力向城市迁移 B．储备财富，完善社会养老保障体系

C．晚婚晚育，继续保持较低的人口生育水平 D．接纳移民，鼓励外国劳动力大量迁入

读“我国 2016 年春运首日十大人口流出（入）城市统计图”（图 11）。完成 21~23 题：

21.有关春运首日人口流动的叙述，正确的是

A．十大流入城市都位于我国东部沿海 B．人口流动的方向主要是农村到城市

C．十大流出城市大多在沿海发达地区 D．流出和流入地区分布基本是一致的



22．现阶段影响我国人口迁移的主要因素是

A．自然因素 B．经济因素 C．政治因素 D．环境因素

23.对于我国现阶段而言，温饱型和小康型社会的环境人口容量是不同的，其主要影响因

素是

A．自然资源 B．科学技术 C．消费水平 D．开放程度

2020 年我国将进行第七次全国人口普查，人口普查每 10 年进行一次。读我国“历次人

口普查城市化水平图”(图 12)，回答 24—26 题：

24.衡量一个国家或地区城市化水平高低的最主要标志是

A．城市人口数量 B．城市用地面积

C．城市人口占总人口的比重 D．城市分布密度

25.结合我国历次人口普查城市化水平，分析我国近四十年城市化的特点

A．起步早，水平较高 B．起步晚，速度缓慢

C．起步晚，速度加快 D．逆城市化现象明显

26.城市化带来的问题主要有

A．生物多样性增多 B．城市内涝增加 C．就业压力减小 D．交通更加便捷

某单中心城市，各方向发展比较均衡，城市中心附近人口和产业分布过于集中，交通拥

堵，人居环境较差。图 13 示意该城市某个方向的土地价格(P)变化。据此完成 27～28 题。

27.为优化城市中心附近的功能布局，在城市更新改造过程中，甲地宜增建

A．公园 B．工业园区 C．住宅区 D．物流园区

28.乙地附近比例最大的用地类型可能是

A．仓储用地 B．公共绿地 C．工业用地 D．居住用地

汉阙，是汉代的一种纪念性建筑，建在宫门或陵墓等建筑群前的左右对称的建筑物，两

阙间空缺的地段为通向阙后建筑物的道路。读“徐州汉桥景观图”（图 14），回答 29 -30

题：



29.汉阙，是我国古代建筑的“活化石”。为彰显楚风汉韵，徐州现在建有多处类似建筑物。

这说明影响城市建筑景观的重要因素是

A．自然资源 B．气候特征 C．地域文化 D．地形特点

30.北京古建筑群故宫附近没有形成北京中心商务区的主要影响因素是

A．经济因素 B．历史因素 C．行政因素 D．环境因素

读“江苏省部分农作物分布图”（图 15），回答 31 -33 题：

31.图中甲、乙代表的是我国重要的粮食作物，其分别是

A．小麦水稻 B．水稻小麦 C．大豆花生 D．甜菜甘蔗

32.形成我省甲、乙两种粮食作物空间分布格局的主要自然区位因素是

A．地形 B．气候 C．土壤 D．政策

33.乙地与甲地相比，其农业生产特点更突出的是

A．生产规模大 B．机械化水平低 C．科技水平低 D．水利工程量大

农夫山泉股份有限公司，总部设立在杭州，旗下拥有多个优质水源基地，并坚持纯天然

的理念，水源地建厂、灌装。近年来，公司产业多元化发展，从卖饮品到卖水果，2018 年 8

月又开始卖大米。读“农夫山泉公司八大水源基地图”(图 16)．回答 34~35 题



34.影响农夫山泉旗下生产企业选址的主要因素是

A．市场 B．原料 C．劳动力 D．技术

35.该公司的生产对象从饮品到农副产品，导致其变化的主要因素是

A．市场 B．技术 C．政策 D．交通

读“中国高速公路网络扩展过程模式图”，读图 17 回答 36-37 题：

36.关于图③阶段描述更合理的是

A．中心外围扩展阶段 B．点对点扩展阶段

C．网络一体化阶段 D．省际干线构筑阶段

37.目前，影响我国高速公路分布的主要因素是

A．地形条件 B．气候条件 C．经济水平 D．人口密度

读“我国某高原地区暴雨后景观图”（图 18），完成 38—40 题。

38.该地区可能发生的主要环境问题是

A．水土流失 B．土壤次生盐碱化 C．沙尘暴 D．酸雨



39.引起该地环境变化的主要原因是

A．地壳上升 B．植被遭毁 C．气候恶化 D．围湖造田

40.针对该环境问题，实现可持续发展的主要措施有

①重视经济数量的增长 ②调整农业种植结构 ③恢复植被 ④治理水污染

A．①② B．②③ C．③④ D．①③

二、综合题：（本大题共 3 小题，共 20 分）

41.读下图（图 19），回答问题（6分）

(1)若该图为白天海陆间热力环流，则图中①一④气压最高的是 ▲ ，表示陆地的是 ▲

一；

(2)若该图表示城市热岛环流，则①表示 ▲ （城市／郊区）上空，近地面昼夜温差较大

的是 ▲一（填序号）。

(3)若该图为海陆间水循环示意图，目前人类影响最大的 环节是（填字母）▲，c 环节能量

主要来源于 ▲ 。

42.阅读下图 20，回答有关问题：（7 分）

(1)图中为中美两国种植小麦、玉米为主的农业区，其主要的农业地域类型是 ▲ ，生产

特点是 ▲ ， ▲ ， ▲；

(2)我国东北能够种植水稻，主要自然原因是该地夏季▲；

(3)美国东北部五大湖沿岸，乳畜带形成的主要社会经济因素是 ▲ ；

(4)我国东北优质农产品较多，利用电商平台销售夏菜，解决的主要问题是 ▲ （单

选）

A．市场距离远，信息闭塞 B．流通环节简单，物流成本高

C．技术含量低，生产分散 D．产业链短，产品附加值低

(5)下列中美农业发展措施中，属于农业技术措施的是 ▲ （单选）

A．加大交通基础设施建设 B．构建高效快捷的营销系统

C．地膜覆盖 D．金融服务支持

43.读“某城市规划简图”（图 21），回答下列问题：（7分）



(1)图中 Z 代表的功能区是 ▲ ，其布局的主要区位因素有 ▲

(2)下面能正确表示上图中甲一乙虚线地租水平变化特征的是( )

(3)若在该城市的 a、b、c、d四个地块中选一处建设高级住宅区，最合适的是 ▲ ，建

大型物流中心适合的是 ▲ 。


